

男子醉卧和义大道，衍生各种版本

这些离谱的故事是如何出炉的？

前天晚上11点左右，微博网友@mrzuoshou发布了一条“宁波和义大道砍人”的微博，并配有图片。

图中，一名身穿蓝色格子衬衫的男子背部向上，倒在和义大道路易威登旗舰店门外10米处的人行道上。周围3米内有许多红色液体，从男子嘴部一直向外侧路面流淌。乍一看，像是男子倒在血泊中。

随后，东方论坛也发布了类似的图文消息。这些图文经微博、微信朋友圈、公众号、论坛快速传播，随之不少离谱的版本：“枪击事件”、“割喉事件”等纷纷“粉墨登场”。

见习记者 乐晓立 通讯员 梁庆



事件还原：男子酒醉倒地呕吐

昨天一早，记者向警方、医院核实后了解到：没有枪击！没有割喉！没有砍人！只是这哥们儿喝了四五瓶红酒吐了一地！

晚些时候，海曙警方也在官方微博微信上发布了情况通报：9月23日21时10分，我局鼓楼派出所接到报警，称有一男子躺在和义大道门口。民警赶到现场发现，确有一男子饮红酒过量呕吐后醉倒在地，后将其送往市第二医院进行救治，并待该男子清醒后让其家属领回。网上流传的相关信息，系个别网友私自猜测的不实信息，特以正视听。

昨天上午10点，记者来到和义大道商场物业管理处，负责人褚铭经理和值班保安刘师傅配合着监控画面描述了当时的情况。

23日晚上9点10分左右，当事人从路易威登专卖店西侧进入监控画面，可以看出脚步有一些踉跄。走着走着，男子脚底一软就躺倒在路面上，并开始呕吐，大量的红色呕吐物顺着人行道流淌到街沿。

值班保安刘师傅赶紧上前查看。“我走到跟前，先闻到了一股酒气，接着就看到躺在地上的人继续吐，因为吐出的都是红酒，所以酒气越来越重。”刘师傅回忆说：“我没有专业经验，也不敢动他，直接报了警，还打了120。男子倒在地上后，一边吐，一边手还在动，好像还处在喝酒、划拳的状态。”

鼓楼派出所当时接警的王警官回忆，他到现场时，男子躺在地上一动不动，身边一大摊红色的液体，远远看上去是有些吓人，但一靠近，就能闻到浓重的酒气。“该男子大概四五十岁。我翻了翻他的口袋，准备找手机联系家人时，他儿子的电话打来了。然后我就联系上了他妻子，直接让她去市第二医院了。”王警官说。

王警官分析，这名男子应该没吃什么东西，所以呕吐物都是酒，看样子起码喝了四五瓶。

在医院，男子的妻子说，她家住在鄞州，丈夫平时酒量不错，昨天是和同事去喝酒了，估计喝多了没收住。

专家：市民“围观”须文明

一名醉酒男子倒地呕吐的寻常事件，在几个小时内演变成各种版本，微博网友@mrzuoshou发布了“宁波和义大道砍人”；微信公众号今日宁波推送了标题为“宁波和义大道发生枪击事件”的图文；微信朋友圈疯传“割喉”版本；更有微博网友声称自己是目击者，说当时有三名黑衣男子从面包车下来，将他砍死，并坐车逃逸，描述得绘声绘色。

这些打着“有图有真相”旗号的消息，让许多围观的网民信以为真。褚经理说：“我早上在自己的朋友圈澄清事实，竟然有许多朋友说我撒谎，让我哭笑不得。”

为何会出现这么多误传误信？广大市民又该如何让谣传止于自己呢？

浙江大学宁波理工学院传媒与设计学院副院长何镇彪教授就此谈了看法。

“因为移动互联技术的发展，如今每个人都成了‘记者’，无论正面负面的消息都会被无限放大。很凑巧，它发生在政府权威信息发布部门及主流媒体的下班时间，这又给这些谣传发酵提供了充足的空间。”何教授说。

对于如何防止这种现象的发生，何教授提了三点建议：

首先，市民“围观”须文明，并尊重事实。有时，有图未必有真相，在了解事情来龙去脉的情况下，市民切莫轻信轻传。其次，官方发布须及时，让市民能够从主流媒体或政府部门得到权威、真实的信息。最后，各类微信订阅号及微博大号要提高自我约束能力，不能为求关注度而散播有悖于事实的信息。

小非非现在生活得很好，在市区一幼儿园上中班，老师和同学对他过往的经历一无所知

爱他，就让他平静地生活吧！

小非非现在生活很好

尽管记者表达了想要见一眼小非非的要求，宁波市恩美儿童福利院负责人还是婉言谢绝了。她表示，小非非目前被寄养在宁波的一户家庭中，这么做主要是出于对孩子健康成长和寄养家庭隐私的考虑。

“不过，他现在生活得很好。”负责人说，院方每个月都会到寄养家庭去看望小非非，他就像家里的小主人一样招呼客人。

也正是基于对孩子健康成长和寄养家庭隐私的考虑，记者接受由负责人来介绍小非非目前的生活状况：

2011年，小非非被解救后送到福利院，并在福利院生活了差不多2年。这2年里，院方除了对他的日常生活进行照顾外，还对他的基本情况，尤其是身体的健康状况进行彻底的了解。在这期间，院方还做了一件很重要的事，就是帮小非非寻找一个适合的寄养家庭。院方负责人表示，寄养是符合相关法律法规规定的，特别是像小非非这样健康的孩子，生活在一个健全的家庭中更适合他成长。

2014年，小非非被送到寄养家庭中生活。这名负责人说，寄养家庭生活在市区，家里条件不错，住房面积在100平方米以上，能够确保孩子有足够的空间；寄养家庭经济条件殷实，女主人绝大部分时间在家，拥有足够的时间照顾孩子；而且寄养家庭本身就有孩子，也具备照顾孩子的经验和能力。

目前，小非非在市区一所不错的幼儿园念中班，老师和同学对他过往的经历一无所知，“这也是我们所希望的，就像一个普通的孩子那样生活。”院方负责人说。

已经5岁的小非非，健康状况良好，和同龄孩子相比是标准的。

寄养家庭会每月评估

福利院是怎么帮小非非找到现在的寄养家庭的？院方负责人告诉记者，每年到他们福利院来登记申请收养的家庭很多，但有寄养意向的家庭不多。“毕竟寄养和收养还是有差异的，目前在福利院接受寄养的家庭不到10户，大部分都是从社会爱心人士中挑选产生。”

找到小非非的寄养家庭比较偶然，对方是福利院一户寄养家庭的朋友，一直都有献爱心的想法。小非非送来以后，经过寄养家庭的介绍，这对夫妻向福利院表达了愿意接受小

非非的想法。院方经过一段时间的考察和综合评估，觉得这对夫妻符合民政部《家庭寄养管理办法》规定的各项条件，而且条件还不错，才把小非非送到现在的寄养家庭中。

院方负责人强调，并非给孩子找到了寄养家庭，福利院就撒手不管了，“我们的工作人员每个月都会上门去拜访1次，每次拜访会从家庭环境、卫生、抚育、孩子的身心健康等各方面，全面评估寄养家庭是否适合孩子继续寄养下去，如果评估不合格，我们有权撤销寄养家庭的资格。”

这1年多来，小非非的寄养家庭各项评估结果都很好。“说真的，小非非的寄养家庭真的很负责任，昨天他们还在跟我联系，交流他们的感受。之所以不愿意接受媒体采访，他们的顾虑并不在他们自己，而在于孩子。他们非常在乎孩子的感受，担心过度的曝光会让被周围人认出来，会给孩子心理带来伤害。”

院方负责人说，“按照国家规定，被寄养的孩子的基本生活费用都是由政府负担的，每个月有1000多元，这些钱福利院并没有全都交给寄养家庭。孩子的医疗费、教育费，甚至是买衣服的费用，福利院仍要求寄养家庭向他们报销，这也是为了让福利院可以随时了解孩子的基本情况，确保孩子的基本生活能够得到全面的保障。”

如果您想去福利院探望孩子
这点可能需注意

院方负责人说，以前经济水平比较低，社会上更多关注的是落在福利院的物质保障上，但这几年随着经济条件的改善，福利院更加注重孩子的身心健康。

社会爱心人士频繁的探访虽然都是出于对孩子的关爱，但是如何向孩子提供有益于他们成长真正有利的帮助，却是往往会被忽视的环节。

“经常会有家长带着自己的孩子来到福利院探望孩子，说是目的是让自己的孩子受教育。让他们的孩子看看福利院的小朋友生活怎么样，没有父母的孩子怎么样，他有父母是一件多幸福的事。”

对于这样的情况，院方感觉很无奈，院方负责人说，“孤残儿童的成长离不开社会各界的支持和帮助，但同时又非常希望大家能够配合福利院一起努力，用正确的观念和方式为孩子们成长提供支持和帮助，让孩子们从小形成健全的人格，健康成长。”



“打拐解救儿童寻亲”后续

小非非，2011年9月3日在象山石浦下塘村一出租房里被民警解救（本报今年9月22日、23日曾做连续报道），今年9月19日，其个人信息被公布在“全国打拐解救儿童寻亲公告平台”上。

一时间，孩子的命运牵动了一座城市的心：这个有着圆溜溜的大眼睛，长得虎头虎脑的男孩，如今身在何方，生活得怎样，因遭受巨大的人生变故而受伤的幼小心灵是否已经愈合……

昨天，记者从宁波市恩美儿童福利院（据“全国打拐解救儿童寻亲公告平台”的资料显示，系葛非非被解救后生活地）得到一个好消息：小非非现在就跟普通家庭的孩子一样，上幼儿园，有长辈的疼爱。

同时，本报已通过网络与部分中央媒体联系，希望帮助找到小非非的亲生物母。

记者 胡珊 石承承 张貽富